TLL 101 Türk Dili ve Edebiyatı I
GÜZ 2021
Dersin hocasının adı-soyadı: Tamer Kütükçü
         E-posta adresi: tamer@sabanciuniv.edu
Görüşme gün ve saati:  Pazartesi 15.00-17.00
Görüşmeler Zoom aracılığıyla yapılacaktır, dersin hocası bağlantı adresini SuCourse+ üzerinden duyuracaktır. 

Zoom Sınıf Kuralları 

· Sessiz, derse katılmaya elverişli bir çalışma ortamı yaratın.

· O hafta derste ele alınacak kitabınız ve not almanız için gerekli kâğıt, kalem gibi malzemeler yanınızda bulunmalı.

· Dersin o hafta işlenecek SUCourse+ sayfası açık olmalı.

· Zoom’a giriş yaparken kendi adınız ve soyadınız yazılı olmalı.

· Derse giriş yapmadan kamera ve mikrofonunuzun çalıştığından emin olun.

· Zoom’a giriş yaparken mikrofonunuz kapalı konumda bulunsun. Ders sırasında söz aldığınızda mikrofonunuzu açabilirsiniz.

· Ders sırasında kameranız mutlaka açık olmalı. 

Bütün birinci sınıf öğrencilerimizin almak zorunda olduğu derslerden biri olan TLL 101, geç Osmanlı-erken Cumhuriyet dönemi modernleşme sürecini edebiyat metinleri üzerinden tartışmayı hedefleyen bir edebiyat dersidir. Dersin öncelikli hedefi, bu modernleşme sürecinin edebiyata nasıl yansıdığını ve aynı zamanda edebiyatın bu sürecin oluşumunu nasıl etkilediğini incelemektir. Diğer önemli bir hedefimiz ise bir edebiyat metninin nasıl okunacağı, tartışılacağı, yazılı ya da sözlü olarak nasıl yorumlanacağı konusunda kuramsal ve uygulamalı beceri kazanmaktır. Dönem bittiğinde öğrencilerin, aynı tarihsel döneme ilişkin hem edebi hem de tarihsel bir bakış açısı edinmeleri ve daha bütüncül bir perspektife sahip olmaları beklenmektedir.
     NOT DEĞERLENDİRMESİ:
Derse Katılım


% 25

Ara Sınav


% 20

Final Sınavı 


% 30

Quiz’ler


% 18 (6x3p.)

Yazı Çalışmaları 
                        % 7 (Önerme Ödevi 2p.+I. Yazı (Anlayarak Okuma Ödevi) 2p.+II. Yazı 3p.) 
Toplam


% 100

DERSLE İLGİLİ AÇIKLAMALAR:
TLL 101 bir tartışma dersidir. Öğrencilerin derse o haftanın metnini/metinlerini okumuş ve tartışmaya hazırlıklı olarak gelmesi beklenir. Dersin yapısı öğrencilerin derse aktif katılımını gerektirir. Bu gerekliliği yerine getiremeyenler, derse katılım notundan her hafta için 2,5 puan kaybederler. Birbiriyle bağlantılı olmasına rağmen derse katılım asla derse devamla karıştırılmamalıdır. Derse devam etmeyen öğrenci, doğal olarak derse katılamayacaktır; ancak sadece derse gelmek katılım notu kazandırmaz. “Derse aktif katılım” haftanın metni/metinleriyle ilgili tartışmalara dahil olmak, yeni tartışma kanalları açmak, sorular sormak ve sorulan sorulara cevap vermek olarak açıklanabilir. “Online” yapacağımız derslerimizde kullanacağımız program, derse katılımınızı takip etmemizi ve değerlendirmemizi mümkün kılmaktadır. Bu doğrultuda, derse katılım puanlarınız bu maddenin en başından beri açıklandığı şekilde verilmeye devam edilecektir.  
ÖNEMLİ UYARI: Derse katılım notunu tam alabilmek için kamera ve ses açık biçimde derse aktif katılım gösterilmesi gerekmektedir. 

· Geçerli ve/veya belgelenebilir mazeretler (sağlık sorunu, resmi izinli etkinlikler) söz konusu olduğunda öğrenciler o hafta yok yazılmayacak, ama o hafta işlenen konudan sorumlu olacaklardır. Bu şekildeki devamsızlığınızı nasıl telafi edebileceğinizi hocanızla görüşmek de sizin sorumluluğunuzdadır. 
· İçinde bulunduğumuz pandemi koşulları nedeniyle derslerimizi “online” olarak yapacağımızdan öğrencilerimizin tam zamanında ders için açılacak oturuma katılmaları gerekmektedir. Zoom derslerine ve “online take-home” sınavlarına mutlaka Sabancı Üniversitesi hesaplarından ve ad-soyad bilgileri tam görülür biçimde girilmelidir. 
· Derse geç katılanlara, dersin başında yapılacak quiz için ek süre tanınmayacak, bu süreden sonra katılanlara ise quiz’e girme hakkı KESİNLİKLE verilmeyecektir. 
· Her metin için o haftanın quiz sorusu SUCourse+’ta “Assignments” kısmına yüklenecek ve öğrencilerin soruyu buradan cevaplamaları beklenecektir. Quiz’lerin geçerli sayılması için öğrencinin derse katılmış olması ve MUTLAKA kamerasının açık bulunması gerekir. Bu koşullara uymayan quiz’ler “sıfır” alır. 
· Dersimizde altı quiz, iki “online” yazı çalışması, bir önerme ödevi, bir “online take-home” ara sınavı ve bir “online take-home” final sınavı olacaktır. Sınav kâğıtlarının SuCourse+’a belirtilen tarih ve saatte yüklenmesi gerekir. Belirtilen teslim saati aşıldığı andan itibaren “geç teslim” olarak değerlendirilecek; geç teslim süresini de geçiren yanıtlar ise KESİNLİKLE kabul edilmeyecektir. Bu konuda sorumluluk öğrenciye aittir. 
· Online “take-home” sınavlarının başlangıcında bir Zoom toplantısı yapılacak, bu toplantı kaydedilecek ve bu kayıtta yoklama alınacaktır. Bu Zoom yoklama kaydına katılmak zorunludur. Bu kayda katılmayanların sınavları değerlendirmeye alınmayacaktır. 

· Sınav sonuçlarına itirazlar ve sınav kâğıdı üzerine görüşme talepleri sınav sonuçlarının ilan edilmesinden itibaren 15 gün içinde gerçekleşmelidir. 
· “Online” derslerimiz kaydedilerek “SuCourse+”a yüklenecek ve böylelikle mazereti nedeniyle derse katılamayanların da yararlanması sağlanacaktır. Ancak bu kayıtları kopyalamak ve farklı mecralarda paylaşmak kesinlikle yasaktır. Ayrıca, derslerde izinsiz olarak görüntü ve ses kaydı almak, fotoğraf çekmek de yasaktır. Bu konuda izin verme inisiyatifi dersin hocasına aittir. Ders kayıtlarının paylaşıldığının ve/veya izinsiz kaydedildiğinin belirlenmesi durumunda öğrenci disiplin soruşturması için Akademik Kurul’a sevk edilecektir.

· Telafi Uygulamaları: Mazereti olmayan öğrenciler hiçbir şekilde telafi alamazlar. Telafi uygulamaları yalnızca Üniversite Sağlık Merkezi tarafından onaylanmış raporla ya da üniversitenin herhangi bir etkinliğine üniversiteyi temsilen resmi görevli vasfıyla katılmış öğrencilere verilen özel izinle söz konusu olabilir. Öğrenciler, özel izinli ya da raporlu oldukları tarihte herhangi bir mazeret/telafi uygulamasına katılamazlar. Telafi/mazeret uygulaması alacak öğrenciler, dersle ilgili o tarihteki konulardan kendileri sorumludur.

· Notlandırma Baremi: Dersi alan öğrencilerin harf notları aşağıdaki tablo uyarınca belirlenir:

	  90-100
	A

	85-89
	A-

	80-84
	B+

	75-79
	B

	70-74
	B-

	65-69
	C+

	60-64
	C

	55-59
	C-

	53-54
	D+

	50-52
	D

	0-49
	F


· Akademik Dürüstlük: Kopyacılık, dersin kapsadığı ve yukarıda belirtilen bütün yazılı çalışmalardan sıfır (0) alınmasıyla cezalandırılır. Buna ek olarak, bu tür durumlar Dekanlık Ofisi’ne bildirilir ve disiplin soruşturması süreci başlatılır. Kopya çektiği tespit edilen öğrenci(ler) dersin hocası/hocaları tarafından ilgili sınav/çalışma hakkında Zoom üzerinden görüşmeye çağrılabilirler. TLL dersi akademik dürüstlükten asla taviz vermez. Üniversitemizin bu konudaki ilkelerine aşağıdaki bağlantıdan ulaşabilirsiniz:

https://www.sabanciuniv.edu/tr/akademik-durustluk
Bu bağlantıda ayrıca, üniversitemizin “Ayrımcılık Yapmama Bildirimi” de yer almaktadır. Bütün öğrencilerimiz bağlantıda yer alan açıklamaları okumuş ve ihlaller söz konusu olduğunda karşılaşacakları uygulamaları anlamış kabul edilirler.

GÜZ 2021 TLL 101 Takvimi

1. Hafta (27 Eylül-1 Ekim)

Tanışma, önerme konusuna giriş.

2. Hafta (4-8 Ekim)

Önerme Tuzakları + Anlayarak Okuma Modülü. 

Ödev: Berna Moran, “Türk Romanı ve Batılılaşma Sorunsalı” başlıklı yazı okunacak.

Ödev: BM yazısını “anlayarak okuma”.

3. Hafta (11-15 Ekim)

Osmanlı modernleşmesi ve edebiyat.

Berna Moran, “Türk Romanı ve Batılılaşma Sorunsalı” tartışılacak.

Ödev: 4 önerme oluşturulacak.

4. Hafta (18-22 Ekim) 
Şemsettin Sami. Taaşşuk-ı Talât ve Fitnat. Haz. Engin Kılıç. İstanbul: Homer Kitabevi, 2012.

5. Hafta (25-29 Ekim)

Nabizade Nazım. Zehra (günümüz Türkçesiyle). Haz. Necati Tonga. İstanbul: Can Yayınları, 2021. 

6. Hafta (1-5 Kasım)
Halid Ziya Uşaklıgil. Ferdi ve Şürekâsı. Haz. Özlem Kazan, Müge Küçük ve Özge Soylu Bozdağ. İstanbul: Can Yayınları, 2016.

7. Hafta (8-12 Kasım)  

Tevfik Fikret. “Seçme Şiirler” (SUCourse+’ta “Kaynaklar” klasöründe).
8. Hafta (15-19 Kasım)

Akademik Yazma Modülü 

“Online take-home” ara sınav, 19-21 Kasım.
9. Hafta (22-26 Kasım)

Milliyetçilik.

10. Hafta (29 Kasım-3 Aralık)
Ömer Seyfettin. Primo Türk Çocuğu. Haz. Engin Kılıç. İstanbul: Türkiye İş Bankası Kültür Yayınları, 2020. (Söz konusu kitaptan “Primo Türk Çocuğu” adlı hikâye ile birlikte ilave bir hikâye daha okunacaktır.)
11. Hafta (6-10 Aralık)

Mahmut Yesari. Bir Namus Meselesi. İstanbul: İstos Yayıncılık, 2017. 

Milliyetçilik üzerine ikinci “online” yazı çalışması. 

12. Hafta (13-17 Aralık)

Müfide Ferit Tek. Pervaneler. İstanbul: Kaknüs Yayınları, 2008.

13. Hafta (20-24 Aralık)

Erken Cumhuriyet Dönemine Bakış.

+ Akademik yazma-2.

14. Hafta (27-30 Aralık)

Yakup Kadri Karaosmanoğlu. Ankara. İstanbul: İletişim Yayınları, 2004.

+ Dönem Değerlendirmesi.

FİNAL SINAVI 

