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Dersin İçeriği
HIST 192 HIST 191 dersinin devamıdır. Dersin ilk iki haftasında Jön Türk Devrimi (1908) ve ardından İttihat ve Terakki Cemiyeti (İTC) incelenmektedir. Özellikle İTC’nin siyâsî görüşleri, ideolojisi, dünya görüşü ve cemiyet üyelerinin genel özellikleri üzerinde durulacaktır. II. Meşrutiyet döneminin günümüze kadar gelen etkileri ortaya konulacaktır.
Ardından Birinci Dünya Savaşı, öncesi ve sonrası ile ele alınacak ve bu arada İTC’nin savaşa katılma nedenleri üzerinde durulurken; Çanakkale ve Gelibolu savaşları vurgulu bir şekilde açıklanacaktır.
HIST 192 dersinin başlıca konusu olan Cumhuriyet tarihi ve Atatürk İlke ve İnkılaplarını kavramak için bu dönemi ele almak gerekir. Zaten HIST 191 ve 192 derslerinin ana felsefesi, içinde yaşadığımız coğrafyada ve toplumda son 200 yıllık târihsel öykünün sürekliliğini ve kesintilerini ortaya koyarak, dün ile bugün arasındaki görünür ve görünmez bağları gözler önüne sermek ve öğrencilerde bir târih duyarlılığı oluşturmaktır. Geçmişin bilincinde ve farkında olmak, günümüzü algılamak ve değerlendirmek açısından önemlidir.
Bu çerçevede; Millî Mücadele dersin önemli bir kısmını oluşturur. Ardından da Cumhuriyet öncesi siyasi gelişmelerinin bundan sonraki tarihsel gelişimi niçin ve nasıl etkilediği üzerinde durulacaktır.  Özellikle Kemalist devrimin 1925-1938 dönemi ve tek-partili yönetim yapısı açıklağa kavuşturulacaktır.
Atatürk’ün ölümünden önceki siyasi gelişmeler ve ardından İsmet İnönü’nün Cumhurbaşkanlığı dönemi ve İkinci Dünya Savaşı yılları, dersin kapsadığı diğer önemli konulardır.
Tek-partili rejimden çıkış ve çok partili bir siyasal hayata adapte olma süreci; ardından on yıl sürecek olan Demokrat Parti iktidarı, Türkiye’nin siyasal, sosyal, ekonomik, kültürel değişim döneminin yansımaları olarak incelenecektir. Bu sıradaki özellikle ekonomik ve sosyal dönüşüm üzerinde önemle durulacaktır. Sanayileşmenin yarattığı sonuçlar bütün ayrıntılarıyla ele alınacaktır.
27 Mayıs 1960 askeri darbesi ile ardından gelen siyasi gelişmeler, ordu-politika ilişkileri ve siyasetin kitleselleşmeye başladığı 1960’lı yıllar; Türkiye’de siyasal mücadelenin sınıfsal bir karaktere büründüğü ve öğrenci gençlik hareketlerinin yoğunlaştığı sırada; yeni bir ordu müdahalesi ile 12 Mart 1971 süreci; dersin ana konularını oluşturmaktadır. Özellikle sanayileşmenin sonucu olarak işçi sınıfının ortaya çıkışının Türkiye’nin siyasal ve ideolojik yapısında meydana getirdiği önemli ve radikal değişimler ele alınacaktır.
Türkiye’de solun gelişimi ve ayrışması yine bu planda ele alınacaktır. Yine bu aşamada sol-sağ siyasal saflaşmanın sonuçları üzerinde durulacaktır.Türkiye’de siyasal partilerin iç çatışmaları ve bu çatışmaların yarattığı sonuçlar ele alınacak ve bu meyanda CHP’de görülen değişimler dersin önemli bir kısmını oluşturacaktır.
Türkiye’nin siyasal haritasında bütün bu dönemler boyunca görülen değişimler; seçimler ve sonuçları ve partiler arası mücadelelerin yarattığı atmosfer, siyasal kültürün oluşumuna olan etkileri ve nihayet 12 Eylül 1980 askeri darbesine kadar geçen sürede; toplumsal ayrışmanın yarattığı sonuçlar gözden geçirilecektir. Bu aşamada siyasal şiddet üzerinde durulacaktır. Nihayet son kırk yılın bir özet görünümünün ardından; bütün bu bütünsel tablonun günümüzdeki siyasal etkileri ve sonuçları, dersin sonuna işaret edecektir.
Ders kitabı

Dönem boyunca okunması gereken metinler her hafta için ayrı ayrı gösterilmek sûretiyle hazırlanmıştır. Dersin kitabı (Erik Zürcher: Modernleşen Türkiye’nin Tarihi/İletişim Yayınları, 4. Basım, 2018) Üniversite Merkezi’ndeki Homer Kitabevi’nde satışa sunulmuştur.  Öğrencilerin her dersten önce ilgili metinleri okumaları ve dersi bu hazırlıktan sonra izlemeleri beklenir. Okumaların zamânında yapılmasının öğrencilerin başarısını doğrudan etkileyeceği unutulmamalıdır. Derse devam çok önemlidir. Ders konuları ve okumalar 14 haftalık program olarak aşağıda ayrıntıları ile sunulmaktadır.	Erik Zürcher’in Modernleşen Türkiye’nin Tarihi kitabının piyasada farklı baskıları söz konusudur. Burada sayfa numaraları farklı olsa bile içeriğinde farklılık yoktur. Elinizdeki baskının aşağıda haftalık okuma düzeninde belirtilen sayfa numaralarıyla uyumsuzluk olması durumunda lütfen belirtilen bölüm ve ara başlık bilgilerini dikkate alınız.

Sınav ve not sistemi

Bu dersin bir ara sınavı ve bir final sınavı olacaktır. Ara sınavın genel not üzerindeki ağırlığı % 50, final sınavının da aynı şekilde % 50 olacaktır. Dersin karne notu ara sınavı ve final sınavının aritmetik ortalaması üzerinden hesaplanacaktır.

Öğrenciler, gerek ara ve gerekse final sınavında hem derslerde anlatılan konulardan, hem de ders kitabından sorumlu tutulacaklardır.

Sınav soruları, öğrencilerin ezber yeteneklerinin gücünü değil, bilgi, tahlil, karşılaştırma ve değerlendirme yeteneklerini ölçmek üzere hazırlanacaktır. 
Akademik dürüstlüğün ayrılmaz bir parçası olarak; öğrencilerin sınavlarda kopya çekmelerinin disiplin yönetmeliği gereğince ağır sonuçları olacağını her öğrencinin bilmesi ve hatırlaması gerekir.
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14 HAFTALIK DERS PROGAMI
BİRİNCİ HAFTA
JÖN TÜRK DEVRİMİ VE II. MEŞRUTİYET
Okumalar: Zürcher (s. 119-140) (II. Meşrutiyet Dönemi: 1908 Meşrutiyet Devrimi’nden Nisan 1909 Karşı Devrimi’ne kadar olan bülüm)
İKİNCİ HAFTA
İTTİHAT VE TERAKKİ İKTİDARI DÖNEMİ
1908-1914
Okumalar: Zürcher (s. 150-162) (II. Meşrutiyet Dönemi: 1913-1918 Reform Politikaları olan kısımdan Bağımsızlık Savaşı’na kadar olan bölüm)
ÜÇÜNCÜ HAFTA
BİRİNCİ DÜNYA SAVAŞI VE OSMANLI CEPHELERİ
1914-1918
Okumalar: Zürcher (s. 140-150) (Birinci Dünya Savaşı Sırasında Osmanlı İmparatorluğu)
DÖRDÜNCÜ HAFTA
MİLLİ MÜCADELE DÖNEMİ
1918-1922
Okumalar: Zürcher (s. 163-183) (Bağımsızlık Savaşı)
BEŞİNCİ HAFTA
MİLLİ MÜCADELE DÖNEMİ
1918-1922
Okumalar: Zürcher (s. 183-197) (Bağımsızlık Savaşı)
ALTINCI HAFTA
ERKEN CUMHURİYET
1923-1938
Okumalar: Zürcher (s. 199-208) (Tek parti devletinin doğuşu)
YEDİNCİ HAFTA
ERKEN CUMHURİYET
1923-1938
Okumalar: Zürcher (s. 209-217) (Kemalist Tek parti Devleti)
SEKİZİNCİ HAFTA
ERKEN CUMHURİYET
1923-1938
Okumalar: Zürcher (s. 221-240) (1925-1935 reform politikaları)
DOKUZUNCU HAFTA
MİLLİ ŞEFLİK DÖNEMİ
1938-1945
Okumalar: Zürcher (s. 218-219) (Mill Şef olarak İsmet İnönü)
ONUNCU HAFTA
PARTİLER REJİMİNE GEÇİŞ
1945-1950 
Okumalar: Zürcher (s. 241-253) (Demokrasiye geçiş)
ONBİRİNCİ HAFTA
DEMOKRAT PARTİ İKTİDARI
1950-1960
Okumalar: Zürcher (s. 257-278) (Demokrat Parti iktidarı)
ONİKİNCİ HAFTA
27 MAYIS VE SONRASI
1960-1970
Okumalar: Zürcher (s. 279-288) (İkinci Türkiye Cumhuriyeti)
ONÜÇÜNCÜ HAFTA
12 MART VE SONRASI
1970-1980
Okumalar: Zürcher (s. 288-316) (Demirel İktidarda)
ONDÖRDÜNCÜ HAFTA
12 EYLÜL VE SONRASI
1980-2000’ler
Okumalar: Zürcher (s. 319 ve sonrası) (Kenan Evren Devleti)

